



中共中央组织部、宣传部、党史研究室

滨海英烈

姜为雄 烈士

作者： 来源:本站 时间:2010/8/16



姜为雄 (1922.3-1948.11)

一九四八年十一月四日晚，张菊荣带着未满周岁的孩子，风尘仆仆地从江苏省阜东县赶到安徽省炳辉县（现天长县）搭集子，来看望她的丈夫姜为雄。一位副区长接待了她，并对她说：“姜区长刚带着武工队执行任务去了。”张菊荣心里咯噔了一下，但她不愿往坏处想，便耐心地等着，等着……，等了一夜，也不见姜为雄回来。第二天凌晨，她听到断断续续的枪声，本来就收紧了的心这下收得更紧了……”。

姜为雄，一九二二年三月八日出生在江苏省阜宁县第六区四汛港（今滨海县五汛乡四汛村）的一个农民家庭，父亲节衣缩食，先后送他到私塾和德元小学（今四汛小学）读书。学生时代，姜为雄就常以诗书画来感愤世事的平不平，同情劳动人民的苦难。特别是他进入中学以后，在中国共产党党组织的影响下，逐渐萌发了革命的思想，并立志为之奋斗。一九四〇年十月，他正式参加革命工作，积极主动地开展革命活动。在德元小学教书时，他常利用课堂，向学生们宣传抗日，宣传中国共产党的方针政策，并积极靠拢党组织，于一九四一年初由顾崇实介绍加入中国共产党。从此，他便全身心地投入了革命。

新四军、八路军盐南会师后，姜为雄的革命热情更加奔放，于一九四一年三月参加了新四军，部队党组织先后送他到抗大五分校和阜淮涟干部学校学习。一九四二年春毕业后，被陈克天要到新建的射阳县政府工作，后又调到射阳县海通区（也叫海通乡）任财粮区员，一九四五年调射阳县新七区（后称通洋区）任副区长、区长。他在担任财粮员和区长期间，不分昼夜地领导当地军民，与日伪顽匪进行了顽强的斗争，把大生产运动、减租减息、锄奸反霸、参军支前等各项工作搞得有声有色，为巩固和建设抗日政权做出了贡献。干部、群众都说他是革命意志坚定、有领导能力的领导者。

抗日战争进入战略反攻阶段后，为肃清苏北敌伪，我军发起淮阴、淮安战斗和涟水保卫战。为支援前线，姜为雄身先士卒，先后三次带领民工上前线。为了带好这支队伍，他处处严于律己，作出表率。在阜宁县董家营等地驻宿时，为了让民工住进屋子，自己总是睡在碾盘旁、草棚内。战斗激烈时，和民工们一样吃大盐粒子下饭。

一九四七年九月，姜为雄调至苏皖第五地委党校学习。十一月二十八日学习结束后，他响应党的号召，于一九四八年一月四日南下，去开辟江淮新边区——天高地区（即安徽省的天长县，江苏省的高邮、六合、金湖等县。当时曾建天高中心县委）。他到炳辉县（即天长县）后，在淮南区党委领导下的天高支队打游击。当时，整个天高地区是蒋家王朝的江北门户，反动统治十分顽固。为了打开局面，淮南区党委决定建立一支武装大队（亦称武工队），姜为雄任大队长，并兼任大通区区长和区委书记。从此，他带领武工队广泛开展灵活机动的游击战争，东奔西逐，每天要走一百多里路，每夜要换三四个驻地，白天打仗，夜里还要摸掉几个奸细。游击队先后打铜城，战桥田，攻大通，征夏霸，克小关，平。白荡……。这无数大小战斗，都沉重地打击了敌人，从根本上动摇和打击了蒋军的反动统治。武工队声威大振，因而也引起了蒋军的极大恐慌，千方百计地想消灭这支武装。有一次，武工队被敌人包围在高宝湖一带的芦苇荡中一个多月，弹尽粮绝。但同志们靠挖烂藕、掏鸟蛋、吃芦根，硬是坚持了下来。

一九四八年八月，天高中心县委为了集中力量，更好地开展游击战争，决定将沿高邮湖南岸的王桥区和西岸的沂杨区，加上天、铜（天长、铜城）公路以西的大通区联合起来，成立大通、沂杨、王桥工委。由工委统一指挥这三个区的武装，对驻在铜城、天长城的蒋顽军及各地的反动武装，实施打击。这次，姜为雄外出执行任务，正是奉大、沂、杨工委之命，带领本区武工队去割断天、铜之敌的南北公路交通咽喉——天、铜公路上杨村南头的大桥，并待机歼灭顽匪陈海部。同时，工委命令郭炳文率领沂杨区大队和武工队去歼灭盘踞在杨村以北、铜城以南地带的反动武装。

秋末冬初的夜晚，寒气袭人。十一月初的一天，姜为雄穿着单衣单裤，随武工队从高邮西岸的小关（工委和武工队驻地），登上大小三条船，带着煤油、火具等，扬帆出发了。船只很快驶过沂湖，武工队员一个接一个地在湖西岸的庞家尖登岸，沿着湖岸弯曲小道急速前进，队员们气喘嘘嘘，两脚叭答叭答地飞快赶路，快行至杨村了。就在此时，由于叛徒告密，天长县伪县长郑千里率县民团武装常备队，还有蒋正规军六十六师的几个整编团，也正北从铜城，南从天长，向小关地区偷袭而来。

“不好！前面有敌人。”

“学党史、知县情、创大业”竞赛

服务之窗
读者信箱
投稿专栏
史志专著

大事记 更多>>

- 2013年5月份大事记...
2013年4月份大事记...
领导人滨海
人间最贵是真情...
新四军八旅草蓬里的党代会...
谢振华将军的天场情缘...
原江苏省委书记韩培信来我县视...

友情连接
请选择链接

不知谁轻声地惊叫了一声。大家抬头一看，前面是黑压压的一片人。他们和铜城下来的敌人遭遇了。

“快！准备战斗。”姜为雄果断地发出命令。话音刚落，双方的枪声大作。敌人用轻、重机枪和小炮，加上数倍于我的兵力，向杨村三面紧逼包抄。我游击队三面被围，后边是沂湖，只有背水决一死战了。姜为雄守土有责，临危不惧，沉着地边指挥全队战士奋力还击，边组织大家向沂湖撤退。当大部分战友上船离岸后，敌人发起更猛烈地进攻。从天长下来的又一个连的敌人，也从湖东岸向武工队围剿夹击过来。情况越来越严重。姜为雄两眼冒火，奋勇冲杀。他带领一部分人掩护战友撤退。当他和掩护的战友刚登上一条小船时，敌以更加密集的弹雨向小船射来，小船中弹下沉。他们只好泅水还击，个个负伤，人人流血。战斗还在继续。上午五时许，当留下掩护的十位战友全部牺牲时，姜为雄也只剩下最后一颗子弹了。这时，敌人已疯狂地围过来地围过来，狼一样的嚎叫：“捉活的！捉活的！一定要活捉共军军头姜为雄。”就在敌人欲以生擒的最后时刻，为了保持共产党人的革命大节，姜为雄把枪口对准了自己，从容殉难，壮烈捐躯。沂湖的水悲咽了，她以自己洁净的身躯，抱住了年仅二十六岁的姜为雄和他的战友。

敌人发泄对共产党人的刻骨仇恨，在叛徒的供认下，斩下姜为雄的首级，悬在天长县城城门上示众数日。

和姜为雄并肩战斗过的沂杨区区长郭炳文、大通区副大队长陈久宏等，听到战友牺牲的消息，心如刀绞，怒火万丈，他们回忆着和姜区长相处的日日夜夜……

那是一九四八年八月中下旬的一天下午。工委正在高邮湖西岸边上（沂杨区小关乡）的大王庙召开排以上干部会议。突然进来一位二十来岁的年轻人，额头上流着汗，一双布鞋沾满了泥灰。他急喘喘地掏出了天高中心县委的介绍信。工委书记胡锡川看完信，立刻高兴地向大家介绍说：“这位就是大通区区长姜为雄同志。”正在开会的同志们——和他握手。姜为雄得知郭炳文是沂杨区区长时，立即紧握住他的手，诚恳地说：“我们大通区现在很困难，吃住都靠你们帮助，感谢你们。尤其我是个刚来的新兵，更需要你们帮助支持。”他这谦虚的一席话，给在座的同志留下了深刻的印象。

大通区位于天长县城西北约六十多华里外，境内岗峦起伏，幅员广大，反动势力雄厚。姜为雄到任后，立即和副区大队长陈九宏商量，因地制宜地订出了重新开辟大通区的策略：主动出击，避多打少，打击顽固，争取中间，严惩首恶，胁从不问，加强宣传，瓦解敌人。从此以后，姜为雄和陈九宏几乎每天夜晚都要率领武工队从工委驻地大王庙摸黑出发，走着坎坷不平的山路，去大通区范围内出击敌人，接连打死和活捉了一些顽乡保长，使他们尤如惊弓之鸟，夜晚不敢归巢，请人出来和姜区长讲和，并保证不再对我军干烈属和贫苦群众进行伤害和勒索。

姜为雄不但对敌人敢于斗争，而且敢于坚持原则，敢于同错误行为作斗争。一九四八年八月二十七日午，我方得到消息：顽季桥乡的乡大队和各保的顽自卫队要到大蒋庄和单家大庄来看“孟兰会”（一种地方旧风俗）。为了歼灭敌人，工委决定：将大通区武工队、沂杨区大队和武工队集中起来，月亮一出就行动，对所来之敌一网打尽。可是，由于沂杨区大队长董连发看不起地方干部（他是部队下来的），根本不听别人的歼敌建议，战斗行动不积极，结果致使一百多敌人未受任何阻击，大部逃跑，只捉住七个敌人和缴获十一支步枪，而我方还牺牲一名村长。

在总结这次战斗教训的会上，姜为雄说：“这次战斗如果按照同志们建议打，周密行动，敌人是可以全部歼灭的，至少也可歼敌大部。但由于董连发同志本位主义和个人武断思想严重，不能很好配合，致使战斗没有达到目的，我们和董连发同志都应该很好总结这次战斗教训。”他的发言，得到绝大多数同志的拥护。大家说：“姜区长这个人真敢于坚持原则。”姜为雄的日常生活艰苦朴素，他吃住都和武工队战士在一起，穿的是老布衣。十一月天气，他仍穿着夏天的单衣裤。干部战士要他向县政府和司令部申请棉衣、棉被，他总是耐心地开导：“现在天高大部分地区还没有解放，政府和部队的经费都很困难，我们自己艰苦一点，只要有可能，政府是会给我们解决穿衣的。”他自己这样说，更是带头这样做。一直到牺牲时，他还是穿着单衣、单裤。

在姜为雄牺牲后的半个月，铜城等地解放，我军收复了沂湖。炳辉县委和武装大队，找到了烈士们的遗体，将他们安葬在金湖县小河东，举行了隆重的追悼大会和安葬仪式。一九四九年二月，姜为雄烈士的遗骨又迁葬于阜东县四汛港小街东边。自此，他便长眠在故乡的土地上。

朱德说过：你们活在我们的记忆中，我们活在你们的事业中。姜为雄烈士永远活在人们的记忆中！正是：

热血洒沂湖英名万古染红战旗映大地
头颅悬天高壮烈千秋化成东风吹人间

（根据烈士生前战友朱开桂、刘铎、郭炳文、王克、谢寿成、陶滔、陈久宏等和烈士已故之妻张菊荣、烈士之予姜立邦、姜射阳的回忆及有关材料，顾炳清整理。）

[关闭]